

ГОДЪ

ТРЕТИЙ.

ЕПАРХІАЛЬНІЯ ВѢДОМОСТИ

Выходять два раза въ мѣсяцъ.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ШЕСТЬ рублей серебромъ.

№ 22.

Подписка принимается въ ре-
дакціи «Вѣдомостей» при Бла-
говѣщенск духовн. Семинаріи.

1896 года, Ноября 30-го.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія Епархіального Начальства.—Отъ Камчатской духовной Консисторіи.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Определение и перемещение на должности.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 16 сентября с. г. № 2242, поворукоопоженный священникъ Димитрій Кузминъ назначенъ къ Покровской церкви поселка Буссе, Амурской области.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 17 сентября с. г. за № 2260, прикомандированный къ градо-Благовѣщенской Покровско-Николаевской церкви священникъ Алексей Мельниковъ назначенъ на свободную священническую вакансію къ Аниловской церкви, Амурской области.

* Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 17 сентября с. г. за № 2261, вмѣсто переведенного на службу въ г. Благовѣщенскъ священника Николая Чистякова благочиннымъ XI участка церквей Камчатской епархіи, за исключеніемъ Раздольнинской церкви, назначается протоіерей градо-Владивостокскаго Успенскаго собора Ioannъ Гомзяковъ. Церковь Раздольнинская причислена къ благочинію X участка церквей Камчатской епархіи. Настоятель Владивостокскаго Успенскаго собора, протоіерей Александръ Муравьевъ назначенъ благочиннымъ надъ причтами Владивостокскихъ Успенскаго собора и Кладбищенской церкви.

* Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 17 сентября с. г. за № 2269, псаломщикъ при Маріинской миссіонерской церкви (походной Буруканской) Евдокимъ Самъникоовъ переведенъ на свободную вакансію псаломщика къ Доле-Троицкой церкви, Приморской области.

* Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 17 сентября с. г. за № 2270, бывшій учитель Черняевской станичной школы Кассіанъ Саввинъ назначенъ псаломщикомъ къ походной Буруканской церкви, съ отнесениемъ обязанностей учителя Маріинской церковно-приходской школы.

* Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 16 сентября с. г. за № 2254, священникъ Семіозерской церкви Павелъ Серговский назначенъ къ Тизинхэнской миссіонерской церкви, съ прикомандированіемъ къ градо-Благовѣщенской Кладбищенской церкви.

* Резолюцією Его Преосвященства отъ 19 сентября с. г. за № 2294, и. д. столонаачальника Камчатской Духовной Консistorіи коллежскій регистраторъ Василий Мунгаловъ утверждeаъ въ сей должности.

* Резолюцією Его Преосвященства, отъ 23 сентября с. г. за № 2343, состоявшій діакономъ при гр.-Благо-

въщенской Покровско-Николаевской церкви, новорукоположенный священникъ Иоаннъ *Борнаковъ* назначенъ къ Семіозерской Николаевской церкви, Амурской области.

* Резолюцію Его Преосвященства, отъ 24 сентября с. г. за № 2352, священику Холмско-Варшавской епархіи Тимоѳею *Тихановскому*, находящемуся въ отпускѣ въ Амурской области, согласно прошенію, временно предоставлено праздное священническое мѣсто при церкви селенія Райчиха, Амурской области, съ правомъ на жалованье и доходы.

* Резолюцію Его Преосвященства, отъ 4 сентября с. г. за № 2353, бывшій вольнонаемный псаломщикъ, крестьянинъ села Владиміро-Александровскаго, Южно-Уссурійскаго округа, Титъ *Гончаровъ* назначенъ къ отнесенію псаломщическихъ обязанностей въ новооткрытомъ Романовскомъ приходѣ.

* Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 27 сентября с. г. за № 2364, прикомандированный къ градо-Благовѣщенской домовой семинарской церкви діаконъ Зарѣчной миссіонерской церкви Иоаннъ *Попковъ* назначенъ штатнымъ діакономъ градо-Благовѣщенской Покровско-Николаевской церкви. Поступившій на службу по епархіальному вѣдомству Порфирій *Пляскинъ* назначенъ псаломщикомъ Зарѣчной миссіонерской церкви, съ прикомандированіемъ къ гр.-Благовѣщенскому Каѳедральному собору.

* Преображеніемъ Его Преосвященства, отъ 27 сентября с. г. за № 2367, бывшій вольнонаемный псаломщикъ Михаилъ *Елисафенко* вновь принять на службу по духовному вѣдомству и назначенъ на свободную вакансію псаломщика къ Александровской церкви, Амурской области.

* Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 27 сентября с. г. за № 2370, командированый къ Семіозерской Николаевской церкви священникъ Георгій *Салниковъ* снова причисленъ къ гр.-Благовѣщенскому Каѳедральному собору.

* Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 28 сентября с. г. за № 2381, священникъ Св. Троицкой церкви с. Александровскаго, Амурской области, Александръ *Гаркинъ* назначенъ къ Адиминской миссіонерской церкви съ прикомандированіемъ къ градо-Благовѣщенному Каѳедральному собору и съ оставленіемъ благочиннымъ VII участка церквей Камчатской церкви; а священникъ Адиминской миссіонерской церкви Всеволодъ *Пляскинъ* переведенъ къ Александровской Св. Троицкой церкви.

* Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 30 сентября с. г. за № 2398, прикомандированый къ градо-Благовѣщенному Каѳедральному собору псаломщикъ Владивостокской Кладбищенской церкви Петръ *Гуллевъ* переведенъ на одну изъ праздныхъ вакансій псаломщика гр.-Хабаровскаго Успенскаго собора, а состоявшій на должности псаломщика при Хабаровскомъ Успенскомъ Соборѣ протодіаконъ Іоаннъ *Нарциссовъ* переведенъ на таковую же обязанность къ Владивостокской Кладбищенской церкви, съ прикомандированіемъ къ гр.-Благовѣщеннской Кладбищенской церкви.

* Резолюціею Его Преосвященства, отъ 30 сентября с. г. за № 2395, состоящій на должности псаломщика церковно-приходской Михаило-Архангельской церкви г. Благовѣщенска новорукоположеній діаконъ Александръ *Литвинцевъ*, съ прежнимъ окладомъ жалованья, для отнесенія діаконскихъ обязанностей прикомандировывается къ домовой Иоанно-Богословской церкви Благовѣщеннской духовной семинаріи.

* Резолюцію Его Преосвященства, отъ 30 сентября с. г. за № 63, запасный старшій церковникъ Александръ *Веселитский* допущенъ къ отнесенію обязанностей псаломщика къ Усть-Уссурійской церкви въ станицѣ Казакевичевой, Приморской области.

* Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 3 октября с. г. за № 2417, прикомандированный къ Благовѣщенской Архіерейской домовой церкви псаломщикъ Петръ *Сусловъ* переведенъ на праздную вакансію псаломщика къ Ильинской церкви станицы Игнашиной, Амурской области.

* Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 28 сентября с. г. за № 2380, назначенный къ гр.-Николаевскому собору священникъ Александръ *Охлопковъ*, впредь до особыхъ распоряженій, переведенъ къ Цемухинской церкви села Шкотова.

Утверждение въ должностяхъ.

Утверждены въ должностяхъ: церковнаго старосты гр.-Хабаровской Иннокентіевской церкви, Командиръ 10-го Восточно-Сибирскаго линейнаго баталіона Полковникъ Александръ Александровичъ *Развозовъ*, на трехлѣтіе по 25 августа 1899 года; церковнаго старосты Вятской Покровской церкви—крестьянинъ Евлампій *Шмаковъ* по 1-е января 1895 года; церковнаго старосты Романовской церкви крестьянинъ Григорій *Кравцовъ*, съ объявленіемъ ему за понесенные труды по сооруженію храма въ с. Романовскъ—Архипастырской благодарности; Предсѣдателя Романовскаго церковно-приходскаго попечительства крестьянинъ Косма *Кочетиръ*, членовъ попечительства крестьяне: Максимъ *Дубель* и Антоній *Григоровичъ*,—всѣ на трехлѣтіе съ 1896 года; церковнаго старосты Александровской за Зею церкви крестьянинъ Феодотъ *Романовъ*; предсѣдателя

Александровского церковно-приходского попечительства — крестьянинъ Александръ Путиловъ; представителей отъ прихожанъ Апосовской церкви для присутствованія при ежемѣсячной повѣркѣ церковныхъ суммъ приказные: Фаддей Куклинъ и Алексѣй Щербаковъ; предсѣдателя Спасскаго церковно-приходского попечительства крестьянинъ Леонтий Терещенко.

Увольнение отъ должности.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 12 сентября с. г. № 2217, псаломщикъ Ильинской церкви станицы Игнашиной Николай Литвинцевъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности.

* Резолюціею Его Преосвященства, отъ 16 сентября с. г. № 2228, псаломщикъ Завитинской церкви села Михайловскаго, Амурской области, Василій Тимановъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности.

Освященіе церквей и разрешеніе производства сборовъ на построenie храмовъ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Камчатскимъ, Курильскимъ и Благовѣщенскимъ, 22 сентября с. г., въ сослуженіи градскаго духовенства, совершено освященіе новосозданнаго Вознесенскаго храма въ приходѣ градо-Благовѣщенской Кладбищенской церкви.

* Резолюціею Его Преосвященства, отъ 3 октября с. г. № 2410, разрѣшено производить сборъ добровольныхъ пожертвованій на построеніе нового храма въ дер. Вознесенской, Павловскаго прихода, Амурской области.

Протопресвитеромъ военного и морского духовенства сообщено, отъ 7 августа с. г. за № 8404, что на открывшуюся вакансію священника къ церкви Владивостокскаго крѣпостнаго пѣхотнаго полка имъ назначенъ священникъ Карскаго крѣпостнаго пѣхотнаго баталіона Соломонъ *Имерлишивили*.

Отъ Камчатской духовной Консисторіи.

ТАБЕЛЬ КАЛЕНДАРЬ

на 1897 годъ,

воскресныхъ и праздничныхъ дней, въ которые назначаются священнослужителямъ Камчатской епархіи произносить проповѣди.

Числа. Д Н И.	Мѣсяцы и название праздничныхъ дней.	Означеніе кому изъ священ- нослужителей въ какіе дни назначено произн. проповѣдь
	Январь.	
1 Среда.	Новый годъ. Обрѣ- заніе Господне.	Инспекторъ Семинарии Игу- менъ Макарій. Прот. Иоаннъ Винокуровъ. » Александръ Муравьевъ.
		Свящ. Павелъ Михайловъ. Свящ. Иоаннъ Логиновъ.
6 Понедѣль- никъ	Богоявленіе Господне	Прот. Иоаннъ Гомзяковъ. Свящ. Иоиль Каюковъ. Свящ. Серапіонъ Черныхъ.
12 Воскрес.	Недѣля по просвѣщ.	Прот. Иоаннъ Богословскій. Свящ. Николай Логиновъ. Свящ. Михаилъ Федоровъ. Свящ. Андрей Швецовъ.
19 Воскрес.	Недѣля 36 по Пяти- десятницѣ.	Прот. Аѳанасій Шастинъ. Свящ. Дмитрій Козминъ. Свящ. Павелъ Родіоновъ.

26	Воскрес.	Недѣля 37 по Цяти- десятницѣ.	Свящ. Георгій Скрябінъ. Свящ. Харлампій Петроло- гиновъ.
Февраль.			
2	Воскрес.	Срѣтеніе Господне. Недѣля о Митарѣ и Фарисѣ.	Свящ. Александ. Васильевъ. Свящ. Викторъ Скворцовъ. Свящ. Аѳанасій Котяковъ.
9	Воскрес.	Недѣля о Блудномъ сынѣ. Открытие мо- щей Святителя Ино- кентія Иркутскаго Чу- дотворца.	Свящ. Илія Мосоловъ. Свящ. Пётръ Малышевъ. Свящ. Аѳанасій Протодіаконъ.
16	Воскрес.	Нед. Мясопустная.	Свящ. Владіміръ Петроло- гиновъ. Свящ. Сергій Вознесенскій.
23	Воскрес.	Нед. Сыропустная.	Свящ. Александръ Гаркінъ. Свящ. Косма Серговскій. Свящ. Александръ Сахаровъ.
Мартъ.			
2	Воскрес.	Недѣля 1-я Великаго поста.	Прот. Аѳанасій Шастинъ. Свящ. Іоаннъ Михайловъ. Свящ. Николай Пѣвцовъ.
9	Воскрес.	Недѣля 2-я Албазин- скія иконы Бож. Мат. «Слово плоть быстр».	Свящ. Владіміръ Вѣнчавъ. Свящ. Михаилъ Вороновъ. Свящ. Алексій Діаконовъ.
16	Воскрес.	Недѣля 3-я Велик. пост. Крестопоклон.	Свящ. Георгій Сальниковъ. Свящ. Іоаннъ Серговскій. Свящ. Дмитрій Кузнецовъ.
23	Воскрес.	Недѣля 4-я.	Свящ. Андрей Зиминъ. Свящ. Дмитрій Цепчиковъ. Свящ. Павелъ Мичуринъ.
25	Воскрес.	Благовѣщеніе.	Свящ. Всеволодъ Пляскинъ. Свящ. Григорій Андреевъ. Свящ. Пётръ Протодіако- новъ.
30	Воскрес.	Нед. 5-я Вел. поста.	Свящ. Михаилъ Логиновъ. Свящ. Игнатій Черныхъ. Свящ. Тихонъ Ильинскій.

Апрель.

6	Воскрес.	Нед. 6-я Вел. поста. Вай (цвѣтная недѣля).	Прот. Александръ Сивой. Свящ. Михаилъ Поповъ. Свящ. Михаилъ Покровскій
11	Вел. пяток.	» » » »	Прот. Вячеславъ Мстиславскій.
13	Воскрес.	П а с х а.	Свящ. Александръ Гаркинъ. Свящ. Пётръ Богдановъ. Свящ. Іаковъ Крахмалевъ.
20	Воскрес.	Недѣля о Фомѣ.	Свящ. Александръ Охлопковъ Свящ. Георгій Сальниковъ. Свящ. Христофоръ Поповъ.
23	Среда.	Тезоименитство Ея Величества Государыни Императрицы Александры Феодоровны.	Свящ. Сергій Пашковскій. Свящ. Іоаннъ Пуртовъ. Свящ. Павелъ Никитинъ.
27	Воскрес.	» жена мироснощица. Рождение Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Георгія Александровича.	Свящ. Николай Логиновъ. Свящ. Іоаннъ Яковлевъ. Свящ. Іоаннъ Каюковъ

М а й.

4	Воскрес.	Нед. о разслабленномъ	Свящ. Іоиль Каюковъ. Свящ. Іоаннъ Логиновъ. Свящ. Александръ Уинскій
6	Понедѣльникъ.	Рождение Его Величества Государя Императора Николая Александровича.	Свящ. Василій Поповъ. Свящ. Серафіонъ Черныхъ. Свящ. Тимофей Ивановъ.
9	Пятница.	Перенесеніе мощей св. Николая Мирликийскаго Чудотворца.	Свящ. Илія Мосоловъ. Свящ. Андрей Шведовъ. Свящ. Андрей Зимпнъ.
11	Воскрес.	Недѣля о Самарянинѣ.	Свящ. Филиппъ Пѣтелинъ. Свящ. Павелъ Родіоновъ.
14	Среда.	Священное Коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ.	Прот. Александръ Муравьевъ. Свящ. Николай Чистяковъ. Свящ. Харлампій Петрологиновъ.

18	Воскрес.	» о слѣпомъ.	Свящ. Михаилъ Логиновъ. Свящ. Аѳанасій Котяковъ.
22	Четвергъ.	Вознесеніе Господне.	Свящ. Николай Логиновъ. Свящ. Аѳанасій Протодіаконъ.
25	Воскрес.	Недѣля св. Отецъ. Рожденіе Ея Величества, Государыни Императрицы Александры Феодоровны.	Ректоръ Семинаріи, Протоіерей Вячеславъ Мстиславскій. Свящ. Сергій Вознесенскій.

ІЮНЬ.

1	Воскрес.	Пятидесятница св. Троицы.	Свящ. Александръ Сахаровъ
2	Понедѣльникъ.	Свят. Духа.	Свящ. Василій Поповъ. Свящ. Николай Пѣвцовъ.
8	Воскрес.	Недѣля 1-я по Пятидесятницѣ.	Свящ. Георгій Сальниковъ. Свящ. Михаилъ Вороновъ.
15	Воскрес.	Недѣля 2-я по Пятидесятницѣ.	Свящ. Михаилъ Логиновъ. Свящ. Дмитрій Кузнецовъ.
22	Воскрес.	Недѣля 3-я по Пятидесятницѣ.	Свящ. Павелъ Михайловъ. Свящ. Павелъ Митуричъ.
29	Воскрес.	Недѣля 4-я по Пятидесятницѣ св. Ап. Петра и Павла.	Инспекторъ Семинаріи Игуменъ Макарій. Свящ. Григорій Андреевъ.

ІЮЛЬ.

6	Воскрес.	Недѣля 5-я по Пятидесятницѣ.	Свящ. Филиппъ Пѣтelinъ. Свящ. Тихонъ Ильинскій.
13	Воскрес.	Недѣля 6-я по Пятидесятницѣ.	Свящ. Павелъ Михайловъ. Свящ. Михаилъ Покровскій.
20	Воскрес.	Недѣля 7-я по Пятидесятницѣ.	Свящ. Василій Поповъ. Свящ. Іаковъ Крахмалевъ.
22	Вторникъ.	Тезоименитство Государыни Императрицы Маріи Феодоровны (Вдовствующей).	Свящ. Алексій Діаконовъ. Свящ. Александръ Охлопковъ.
27	Воскрес.	Недѣля 8-я по Пятидесятницѣ.	Свящ. Іоиль Каюковъ. Свящ. Павелъ Никитинъ.

АВГУСТЬ.

1	Пятница.	Происхождение древъ Креста Господня.	Прот. Александръ Сизой Свящ. Иоанъ Яковлевъ.
3	Воскрес.	Недѣля 9-я по Пятидесятницѣ.	Свящ. Михаилъ Федоровъ. Свящ. Александръ Унинскій.
6	Среда.	Преображен. Господне.	Свящ. Николай Чистяковъ. Свящ. Тимоѳей Ивановъ.
10	Воскрес.	Недѣля 10-я по Пятидесятницѣ.	Свящ. Дмитрій Кузминъ.
15	Пятница.	Успеніе Пресвятыя Богородицы.	Прот. Александръ Муравьевъ Свящ. Викторъ Козловскій.
17	Воскрес.	Недѣля 11-я по Пятидесятницѣ.	Прот. Иоанъ Богословскій. Свящ. Георгій Скрябінъ.
24	Воскрес.	Недѣля 12-я по Пятидесятницѣ.	Прот. Иоанъ Винокуровъ Свящ. Викторъ Скорцовъ.
29	Пятница.	Усѣкновеніе Главы Иоанна Предтечи.	Свящ. Александръ Васильевъ
30	Суббота.	Св. Бл. Вел. Князя Александра Невскаго.	Прот. Иоанъ Гомзяковъ. Свящ. Петръ Малышевъ. Свящ. Александръ Гаркинъ.
31	Воскрес.	Недѣля 13-я по Пятидесятницѣ.	Свящ. Владимиръ Петроловъ-Гиановъ.

Сентябрь.

7	Воскрес.	Недѣля 14-я по Пятидесятницѣ предъ Воздвиженіемъ.	Свящ. Косма Серговскій.
8	Понедѣльникъ.	Рождество Пресвятыя Богородицы.	Прот. Иоанъ Гомзяковъ. Свящ. Викторъ Козловскій. Свящ. Иоанъ Махайловъ.

14	Воскрес.	Недѣля 15-я по Пя-тидесятн. Воздвиже- ніе Креста Господня.	Свяц. Алексій Діаконовъ. Свяц. Владіміръ Вѣнчаевъ.
21	Воскрес.	Недѣля 16-я по Пя-тидесятницѣ по Воз- движеніи.	Свяц. Іоанъ Серговскій.
26	Пятница.	Св. Апостола и Еванг. Іоанна Богослова.	Свяц. Петръ Протодіаконовъ. Свяц. Филиппъ Пѣтелинъ. Свяц. Дмитрій Печниковъ.
28	Воскрес.	Недѣля 17-я по Пя-тидесятницѣ.	Свяц. Всеіолодъ Пляскинъ.

Октябрь.

1	Среда	Шокровъ Пресвятыя Богородицы.	Прот. Аѳанасій Шастинъ. Свяц. Ігнатій Черныхъ.
5	Воскрес.	Недѣля 18-я по Пя-тидесятницѣ.	Свяц. Михаилъ Поповъ.
12	Воскрес.	Недѣля 19-я по Пя-тидесятницѣ.	Свяц. Петръ Богдановъ.
17	Пятница.	Чудо спасенія Госу- даря Імператора съ Августѣйшею семьею.	Свяц. Сергій Пашковскій.
19	Воскрес.	Недѣля 20-я по Пя-тидесятницѣ.	Свяц. Христофоръ Поповъ.
21	Вторникъ.	Восшествіе на пре- столъ Его Величества Государя Імператора.	Ректоръ Семинаріи Прот. Вячеславъ Мстиславскій. Свяц. Іоанъ Пуртовъ.
22	Среда.	Казанскія иконы Бо- жіей Матері.	Прот. Іоанъ Богословскій. Свяц. Іоанъ Каюковъ. Свяц. Николай Чистяковъ.
26	Воскрес.	Недѣля 21-я по Пя-тидесятницѣ.	Свяц. Іоанъ Логиновъ.

Ноябрь.

2	Воскрес.	Недѣля 22-я по Пя- тидесятницѣ.	Свящ. Дмитрій Кузминъ. Свящ. Серафіонъ Черныхъ.
8	Суббота.	Архистратига Миха- ила.	Свящ. Георгій Скрябинъ. Свящ. Андрей Швецовъ. Свящ. Ілія Мосоловъ.
9	Воскрес.	Недѣля 23-я по Пя- тидесятницѣ.	Свящ. Викторъ Сворцовъ. Свящ. Павелъ Родіоновъ.
14	Пятница.	Рожденіе Государыни Императрицы Маріи Феодоровны.	Свящ. Петръ Протодіаконовъ. Свящ. Петръ Малышевъ. Свящ. Харлампій Петроло- гиновъ.
16	Воскрес.	Недѣля 24-я по Ця- тидесятницѣ.	Свящ. Владіміръ Петроло- гиновъ. Свящ. Аѳанасій Котяковъ.
21	Пятница.	Введеніе во храмъ Пресвятой Богороди- цы.	Прот. Іоаннъ Винокуровъ. Свящ. Викторъ Козловскій. Свящ. Косма Серговскій. Свящ. Аѳанасій Протодіа- коновъ.
23	Воскрес.	Недѣля 25-я по Ця- тидесятницѣ.	Свящ. Іоаннъ Михайловъ. Свящ. Сергій Вознесенскій.
26	Среда.	Св. Иннокентія Ир- кутскаго Чудотворца. Тезоименитство Го- сударя Наслѣдника Цесаревича и Вели- каго Князя Георгія Александровича.	Свящ. Александръ Васильевъ. Свящ. Владіміръ Вѣпчаковъ. Свящ. Александръ Сахаровъ
30	Воскрес.	Недѣля 26-я по Пя- тидесятницѣ.	Свящ. Іоаннъ Серговскій. Свящ. Николай Пѣвцовъ.

Декабрь.

6	Суббота.	Св. Николая Мурли- кійского Чудотворца. Тезоименитство Его Величества, Государя Императора Николая Александровича.	Свящ. Сергій Пашковскій. Свящ. Дмитрій Пенчиковъ. Свящ. Михаилъ Вороновъ. Свящ. Іаковъ Крахмалевъ.
---	----------	---	---

7	Воскрес.	Недѣля 27-я по Пятнадесятницѣ.	Свящ. Всеволодъ Пляскинъ. Свящ. Дмитрій Кузнецовъ. Свящ. Александръ Охлопковъ.
14	Воскрес.	Недѣля 28-я по Пятнадесятницѣ.	Свящ. Игнатій Черныхъ. Свящ. Павель Мичуринъ. Свящ. Павель Никитинъ.
21	Воскрес.	Недѣля 29-я по Пятнадесятницѣ. Предъ Рождествомъ.	Свящ. Михаилъ Поповъ. Свящ. Григорій Андреевъ. Свящ. Іоанпъ Яковлевъ.
25	Четвергъ.	Рождество Христово.	Инспекторъ Семинаріи Игумпъ Макарій Свящ. Петръ Богдановъ. Свящ. Тихонъ Ильинскій. Свящ. Александръ Унівскій
26	Пятница.	Рождество Христово.	Прот. Александръ Сизой. Свящ. Христофоръ Поповъ. Свящ. Михаилъ Покровскій Свящ. Тимоѳей Ивановъ.
27	Суббота.	Рождество Христово.	Свящ. Іоанпъ Пуртовъ.
28	Воскрес.	Недѣля 30-я по Пятнадесятницѣ по Рождествѣ.	Свящ. Михаилъ Федоровъ. Свящ. Іоанпъ Каюковъ.



КАМЧАТСКИЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го ноября

№. 22.

1896 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНИЕ: Религиозно-обрядовый бытъ переселенцевъ За-зейского края. (*Продолжение*)—Отчетъ о состояніи и дѣятельности Камч. дух. миссіи за 1895 г. (*Продолжение*).—Дневникъ одно-го изъ сопровождавшихъ Его Преосвященство, Преосвященнѣй-шаго Макарія, при обозрѣніи церквей въ нынѣшнее лѣто. (*Про-должение*). Хроника.—Объявленіе.

ВЕЛИРІОЗНО-ОБРЯДОВЫЙ ВЫТЪ ПЕРЕСЕЛЕН- ЦЕВЪ ЗА-ЗЕЙСКАГО КРАЯ*).

(*Продолжение*).

ИИ при какихъ обстоятельствахъ жизни у пересе-ленцевъ не бываетъ столько своеобразныхъ обычаевъ и суевѣрій, какъ при бракѣ. У великороссовъ сватовство не отличается какими либо особенностями, а совершается обычнымъ порядкомъ. Такъ, если оно состоится, то въ одинъ изъ ближайшихъ праздничныхъ дней въ домъ невѣсты исправляется. Такъ называемый, «большой запой»; но если дозволяетъ достатокъ, то бываетъ еще «заговоръ», который, впрочемъ, существенно не отличается отъ большого запоя и отдельно отъ него празднуется рѣдко. Обыкновенно отецъ жениха съ небольшимъ количествомъ своихъ друзей приходитъ въ домъ невѣсты съ запасомъ своимъ ястїй и питїй и угожаетъ невѣстину родину. Послѣ угощенія отецъ или кто нибудь со стороны жениха, обращаясь къ отцу и

* См. № 20-й «Камч. Епарх. Вѣд.»

матери, невѣсты, говорить: «вотъ, сватъ и сваишонка, мы васъ покормили и попоили, а пе знаемъ за что. желательно бы знать? Въ отвѣтъ на это приводятъ невѣсту, покрытую съ головы до ногъ большою шалью: всѣ молятся и здороваются. Послѣ этого одна изъ подругъ невѣсты, обращаясь къ жениховой роднѣ, говорить: ну, вотъ, сватушка, вы желали знать, за что вы насъ кормили и поили; вотъ и товарецъ на лицо: глянется товарь—принимайте, а не глянется — назадъ отправляйте. Намъ не дальняя дорога — отъ печи до порога, а то и отъ вашихъ воротъ сдѣлаемъ поворотъ». Затѣмъ, призывается женихъ, становится рядомъ съ невѣстой, самъ поднимаетъ покрывало съ лица невѣсты и, разумѣется, остается товаромъ доволенъ. Всегда за этимъ подруги невѣсты угощаются жениховою роднею, а невѣста переходить въ распоряженіе и общество крестной матери своего жениха, обыкновенно свахи. Послѣдняя береть подносъ съ подарками (платки), а рюмки даетъ жениху и невѣстѣ, которые и обносятъ гостей, начиная съ родителей невѣсты. Поднося имъ, женихъ и невѣста кланяются. Отецъ спрашиваетъ жениха: какъ ее зовешь? тотъ называетъ невѣсту по имени и отчеству. Потомъ, отецъ спрашиваетъ о томъ же невѣсту, и она отвѣчаетъ также, какъ и женихъ, называя по имени и отчеству. По окончаніи подобной процедуры, родители пытъ, а посторонние кричать: „Заря“! въ этотъ моментъ всѣ близкіе родные ихъ кланяются жениху и невѣстѣ въ поясъ. Послѣ всего этого женихъ и невѣста подносятъ родителямъ невѣсты подарки — рубахи и юбки и получаютъ отдатки деньгами. Подобнымъ же образомъ обдаривается и вся невѣстина роднѧ, а за ней и женихова. Въ заключеніи женихъ съ невѣстой садятся за столъ вмѣстѣ, окруженные подругами невѣсты, а прочіе гости садятся за передній столъ и начинается обѣдъ.

сначала для невѣстиной родни, а по уходѣя и для жениховой. Этимъ „большой пиръ“ и кончается. Заговоръ же, если бываетъ, то только съ тѣмъ различіемъ отъ предыдущаго празднества, что отецъ жениха, когда приведутъ невѣсту подъ покрываломъ, говорить сыну: „а ну-ка, посмотри, не подмѣнили ли тебѣ невѣсту“, а дальше продолжается то же самое, что и во время большаго запоя. Заговоръ бываетъ болѣею частію на канунѣ свадьбы. Обыкновенно вечеромъ со стороны жениха посыпается три человѣка къ невѣстѣ „съ позывомъ“ на вечеринку, гдѣ они и угощаются только тѣмъ, что сами принесутъ сюда. — Со стороны невѣсты идетъ не большое число мужчинъ, которые несутъ жениху все сго одѣяніе къ браку: чулки, перчатки (вязаныя), кушакъ, платокъ, полотенце, крестъ и перстень. Вмѣстѣ съ этимъ несутъ и свое угощеніе для жениховой родни. Одежда на блюдѣ, закрытая холстомъ, полагается на столъ. Потомъ для свадьбы сейчасъ же выбирается дружко съ жениховой стороны, подружкѣ — съ невѣстиной (обыкновенно братъ невѣсты) и сваха (крестная мать жениха). Далѣе, берется ножъ и находящійся на столѣ узелъ съ одеждой разрѣзывается и оттуда вытаскиваются всѣ вещи, а въ концѣ всего — кушакъ, что означаетъ дорогу. Всѣ вещи уносятся, а покровъ беретъ себѣ дружко. Нужно замѣтить, что вещи жениху дѣлаются невѣстой изъ новаго материала и при томъ никогда не гладятся (не утюжатся) и не катаются, дабы и въ жизни мужъ жену не утюжилъ, т. е. не билъ. Эта вечеринка обыкновенно кончается угощеніемъ; женихъ на ней не присутствуетъ. На утро въ день свадьбы поѣзжане, взявъ запасы, прѣѣжаютъ къ жениху со своими ссемействами. Между тѣмъ дружко моетъ жениха, одѣваетъ и садить за столъ противъ солнца въ знакъ того, что онъ готовится вступить въ новую жизнь; за же-

нихомъ идетъ сваха и вмѣстѣ съ дружкомъ садится около жениха.

Подруги же расчесываютъ невѣстѣ косу въ ея домѣ и одѣваютъ ее. Одѣть, верхнее платье призываются братъ, который, взявъ одежду, обводить ее кругомъ невѣсты до трехъ разъ и каждый разъ встряхиваетъ. Во время одѣванія подругами невѣсты обыкновенно поются пѣсни, выражавшія разлуку невѣсты съ домомъ и родными; разумѣется, все это не обходится безъ слезъ. По окончаніи одѣванія, отецъ и мать становятся на потничкѣ, (этимъ выражается теплота или смиреніе невѣсты) и берутъ икону; невѣста цѣлуетъ икону, родители же ея благословляютъ ею. Точно также благословляютъ родители и жениха. Послѣ этого женихъ съ поѣздомъ ѻдетъ къ невѣстѣ; выходя изъ дома, на порогахъ крестится, не касаясь руками колодъ во избѣжаніе наговоровъ и худаго глаза. Шапку жениха несетъ сваха; она же на него одѣваетъ ее и снимаетъ. Обыкновенно садятъ жениха на третьей подводѣ; по лѣвой сторонѣ его садится его родная сестра, а по правую крестный отецъ невѣсты съ иконой, обшитой въ холстъ. Сваха садится на задней подводѣ. При выѣзда со двора самые молодые изъ поѣзда женатые люди берутъ вино и подносятъ его всѣмъ поѣзжанамъ. Первый встрѣтившійся человѣкъ тоже угощается и это считается хорошимъ признакомъ. Во дворѣ невѣстиннаго дома ворота между тѣмъ запираются и для пропуска требуется угошеніе. При входѣ въ домъ опять тоже препятствіе, но потомъ невѣстина сваха подходитъ къ порогу со стаканомъ воды, а съ другой надворной стороны подходитъ дружко со стаканомъ вина; потомъ они мнѣяются, пьютъ ихъ и послѣ этого пропускъ дозволяется. При входѣ въ домъ поѣзжане, замѣтивъ около невѣсты ея брата, гонятъ его, ударяя по столу бичемъ а тѣль,

въ свою очередь, гонить ихъ, приговаривая, что товаръ его. Начинается уговоръ и угощеніе брата виномъ. Послѣ угощенія братъ уходитъ, а за нимъ и сваха. Невѣста все время сидитъ закрытая противъ солнца. Женихъ, зайдя за столъ, садится около невѣсты. Послѣ не большаго угощенія всѣ выходятъ и садятся на подводы; невѣсту садятъ на послѣдней надворѣ со свахой. На пути въ церковь останавливаются; дружко съ подружкемъ обходятъ весь поѣздъ до трехъ разъ и крестятся, а у окружающаго народа просятъ себѣ пожеланій благополучнаго пути. Дружко съ подружкемъ ёдуть на первой подводѣ. Въ церкви во время вѣнчанія, обычно у жениха и невѣсты повязывать одинъ палецъ платкомъ и они, молятся съ повязанными пальцами; дружко все время управляетъ молодыми и подстилаетъ имъ подъ ноги платокъ.

По окончаніи вѣнчанія, молодую отводятъ въ сторону и на-скоро убираютъ ей голову, т. е. заплетаютъ ей двѣ косы и завязываютъ платкомъ. Затѣмъ ёдуть въ домъ молодой для полученія благословенія отъ родителей, если только родители живутъ близко, въ противномъ случаѣ ёдуть въ домъ къ молодому. Здѣсь отецъ и мать встрѣчаютъ ихъ съ хлѣбомъ и солью и поздравляютъ. Молодые садятся за столъ, покрытый „посадною скатертью“, а дружко говоритъ: „благословите молодымъ въ посадъ сѣсть“. Вскорѣ же послѣ этого прїѣзжаютъ отецъ и мать молодой и начинается ужинъ. На другой день всѣ поѣзжане опять гуляютъ у молодаго. Потомъ нѣсколько человѣкъ ёдуть въ домъ молодой и тамъ, послѣ обычныхъ угощеній, забираютъ все имущество молодой и привозятъ въ домъ молодаго. Всльдѣ за этимъ прїѣзжаютъ родители молодой и всѣ садятся есть „солянку“, приготовленную изъ жареной капусты со свинымъ саломъ. Дружко выводить молодыхъ и они дарятъ всѣхъ присутствующихъ такимъ же

образомъ, какъ это бываетъ во время „большаго запоя“: Получивъ подарки, поѣзжане дѣлаютъ складчину, покупаютъ ястій и питій, ходятъ по селу, поютъ пѣсни, пляшутъ и маскируются. Послѣ всѣхъ этихъ безобразій они снова сходятся у молодыхъ и тогда происходитъ сдача молодыхъ. Дружко садить молодыхъ за столъ, а самъ стоять около; начинается угощеніе отъ молодыхъ — это называется выкупъ или сдаваніе съ рукъ. Отецъ кидаетъ на столъ нѣсколько копѣекъ и заявляетъ, что молодые его, а дружко говоритъ: „ну, вотъ тебѣ хомутикъ и дуга, а я тебѣ больше не слуга, вотъ тебѣ адоная (кладь) ржи, а другую самъ наживи“. Немедленно за этимъ бываютъ горшки и посуду и домъ въ теченіи трехъ дней не мется и хлѣбъ не сушится, чтобы молодые не засушились. Этимъ и заканчивается торжество бракосочетанія.

Священникъ В. Вѣнчавъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

О Т Ч Е ТЪ

о состояніи и дѣятельности Камчатской Духовной

миссіи за 1895 годъ *).

(Продолженіе).

ОВОЗРѢНІЕ МИССІОНЕРСКИХЪ СТАНОВЪ.

Въ теченіи отчетнаго года мною было совершено 3 поѣздки для обревизованія миссіонерской дѣятельности, по процовѣди Евангольской, своихъ сотрудниковъ: 19—25 марта — Николаевскъ, 16 мая—2 июня отъ Маріинска до Хабаровска, 5—18 Сентября — въ Николаевскъ; кроме этого сопровождалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Камчатскаго по миссіонерскому округу отъ Хабаровска до Николаевска, на Амгунскіе прі-

* См. № 19 „Камч. Епарх. Вѣдом.“

иска и обратно въ Благовѣщенскъ,—20 июня по 12 августа. По дѣлу миссии зимою, съ января 19 по 13 февраля, былъ въ г. Благовѣщенскъ; съ 28 ноября 1895 г., по 8 января 1896 года предпринялъ поѣздку въ Императорскую гавань, окрестности коей населены ороченами, съ миссионерской цѣлью.

1895 годъ, какъ можемъ усмотрѣть изъ первыхъ отдѣловъ этого отчета, не прошелъ безслѣднымъ въ исторіи Камчатской миссии. Всѣ дѣятели—миссионеры, по мѣрѣ возможности, старались съ любовью исполнить свой долгъ по отношенію къ инородцамъ какъ крещенымъ, такъ и некрещенымъ, которые, какъ замѣтно, усваивая мало по малу быть и языкъ русскихъ подчинились русскому вліянію. Въ этомъ отношеніи показали себя корейцы по преимуществу за 1895 годъ—годъ принятія ими русскаго подданства *) такъ напр.: корейцы носятъ, хотя далеко не всѣ, национальный костюмъ, а, отправляясь въ русскія селенія, надѣваютъ русскій, а богатые и общеевропейскій въ видѣ сюртуковъ и пиджаковъ всевозможной формы. Не рѣдко встрѣчаемъ гиляка и орочена въ русской рубашкѣ и сапогахъ, а женщины въ ботникахъ и съ соломенной шляпой на головѣ (шляпа китайского издѣлія),—послѣднее ни разъ приходилось примѣтить въ г. Хабаровскѣ и окрестностяхъ его.—Въ гражданскомъ отношеніи инородцы, за исключеніемъ кочевниковъ тунгусовъ и отчасти ороченъ, стараются быть близкими къ русскимъ и современемъ совершенно обрусѣютъ. Право свое, основанное на обычаяхъ, хотя все еще крѣпко, благодаря старцамъ сородичамъ (и отчасти китайцамъ), стремящимся сохранить свою самостоятельность и поддержать вѣковыя убѣжденія, замѣтно теряютъ свое значеніе. Гиляки и гольды свое «гилякское право» считаютъ до некоторой степени компетентнымъ только для некрещеныхъ, а крещеные, при всякомъ недоразумѣніи, спорахъ по части калыма, спѣшатъ обратиться къ свѣтской власти или же своему миссионеру, который всегда является защитникомъ правъ крещенаго, да отчасти и некрещенаго гиляка, пользуясь благопріятнымъ случаемъ действовать на инородца въ пользу христіанской нравственности, выставляя на видъ неблагодарность тѣхъ или иныхъ поступковъ и по преимуществу тяжбъ (байта—по гольдски) по части калыма недоразумѣній между мужемъ и женой и ея родителями.—Такимъ образомъ потерю значенія, гилякскаго права можно считать безсознательнымъ желаніемъ инородцевъ выбиться изъ той грязи обезличивания, въ

*) Имѣю въ виду корейц. с. Благословленнаго и Южно-Уссурійскаго края.

какомъ держали ихъ народные обычай. Это—признакъ развитія народа. Съ подчиненіемъ русскому вліянію до некоторой степени, въ бытовомъ отношеніи, инородцы стали относиться съ большимъ вниманіемъ къ православію, чѣмъ прежде. Дѣйствительно, рядомъ съ усвоеніемъ быта и гражданственности русской они не устояли противъ проповѣдуемыхъ имъ христіанскихъ идей и, хотя медленно, но все же усвоютъ ихъ. Упорными въ борьбѣ за самостоятельность еще можно назвать гилякъ и гольдовъ; но и изъ нихъ молодежь тяготѣть къ русскимъ. Бывали случаи, что хотя въ массѣ некрещеные и не радуются крещенію члена своей семьи, но все таки говорятъ: «хорошо ты сдѣлалъ». Даѣще по случаю появившагося червя на хлѣбѣ, корейцы просили миссіонера, священника Іоанна Рязановскаго, отслужить на полянахъ водосвятный молебень, обойти пашни со св. крестомъ и окропить ихъ св. водою. Больше-Михайловскаго миссіонера Петра Буртасовскаго гиляки деревни Кольгомъ просили помолиться вмѣстѣ съ ними обѣ удачномъ уловѣ рыбьи. Въ корейской миссіи, по послѣднимъ свѣдѣніямъ, въ храмахъ въ праздничные дни до 100 человѣкъ молящихся корейцевъ. Гиляки и гольды также изрѣдка начинаютъ посѣщать храмъ Божій, особенно въ дни св. Пасхи, Рождества Христова. На все это, конечно, сильно вліяетъ то, что теряется свой религіозный культъ, а безнравственные шаманы не въ силахъ уже поддержать его и противопоставить что нибудь вліянію животворной христіанской релігії. Если и существуютъ теперь у инородцевъ шаманскіе обряды, то это ни больше ни меньше, какъ остатки прошлаго, забываемаго ими. И при такомъ положеніи дѣла задача миссіонера всетаки очень трудна. Ему нужно понять и усвоить едва пробивающееся желаніе инородцевъ къ саморазвитію и нравственное недовольство обрядами языческими, выяснить смутно сознаваемую ими обветшалость старого порядка вещей и вести ихъ по пути развитія въ строгомъ религіозномъ духѣ, воспитывая ихъ нравственно, уча словомъ и примѣромъ. А это не такъ легко достичимо. Необходимо пріобрѣсти любовь, на съ нею и дойти до инородцевъ. Натура инородцевъ еще не испорчена въ конецъ. Люби ихъ, дѣтай имъ добро, не будь чуждъ ихъ, радуйся ихъ радостью, вникай въ ихъ нужды, просвѣщай ихъ, учи, разсказывай, разясняй и сердца ихъ будутъ открыты, какъ цобрая и чистая съянія слова Божія, если ты любвеобильный съятель и любишь свое призваніе. Религіозный индифферентизмъ нашихъ низне-Амурскихъ крестьянъ не много помѣшаетъ дѣлу,

ибо и теперь инородцы съ удивлениемъ смотрятъ на нихъ, какъ на нравственныхъ уродовъ. Смѣемъ надѣяться, что при разумномъ веденіи дѣла, при умѣніи направить стремленіе общества къ лучшему, при желаніи дѣйствующихъ лицъ, не пройдутъ и десятки лѣтъ, какъ приамурскіе инородцы, припавъ православіе, преуспѣютъ въ познаніи истинъ христіанскихъ.

Заканчивая общее обзорѣніе миссій, считаю необходимымъ въ краткихъ чертахъ изложить состояніе ороченъ, обитающихъ въ предѣлахъ Императорской гавани.

Выѣхавъ съ псаломщикомъ Никитою Хонгени изъ Маріинска по рѣчкѣ Ай 1-го декабря, я прибылъ 16-го въ первую ороченскую деревню Мунгига, и здѣсь не нашелъ ни одного человѣка всѣ удалились въ тайгу. 18-го прибыли въ дер. Мули, встрѣтивъ впервые, по выѣздѣ изъ Маріинска, людей. На пути по рѣчкамъ Тымнинъ, Улико, Джунако, Уй, Мо, Хадэ (Императорская) мы посѣтили 25 инородческихъ стойбищъ съ населеніемъ въ 182—161—343 человѣка орочень, изъ койихъ: некрещеныхъ просвѣтилъ св. крещеніемъ всего 17—14—31 орочень взрослыхъ и 55—47—102 дѣтей до 14 лѣтняго возраста, причастилъ св. Таинъ 280 челов. и 115 человѣкамъ привилъ предохранительную оспу. Орочены принадлежать къ типу монгольскому, раздѣляются на нѣсколько родовъ: Мули, Пундинко, Акунко, Еминко, Висанко, Хотунка, Намуко, Сеченко. Жилищемъ для орочена служить шалашъ, остовъ котораго дѣлается изъ тонкихъ жердей и покрывается или берестой, или корой ели и пихты. Шалашъ этотъ въ общемъ представляеть изъ себя усѣченный конусъ, верхъ котораго, не прикрытый, служить отверстиемъ для выхода дыма, поднимающагося съ очага, расположеннаго среди шалаша. Нижній діаметръ этой юрточки обыкновенно бываетъ не болѣе 4—5 аршинъ; одно отверстіе для двери. По вѣшнему виду орочены напоминаютъ собою отчасти гольдовъ и отчасти тунгусовъ. Волосы мужчины причесываютъ съ проборомъ посерединѣ и заплетаютъ ихъ въ одну косу, которую, южнѣ Императорской гавани и по рѣчкамъ, впадающимъ въ Амуръ, орочены, сложивъ вдвое, искусно обвиваютъ краснымъ шнуромъ. Дѣвушки убираютъ волосы въ одну косу, а женщины въ двѣ, также, какъ и мужчины, украшая краснымъ шнуромъ. Костюмъ ихъ чисто гольдскій. Языкъ ихъ близко сходенъ съ тунгусскимъ. Всѣ орочены православные. Не смотря на то, что они стоять на низкой степени духовнаго развитія, отличаются высокими нравственными качествами. Чест-

ность, любовь къ ближнему, взаимопомощь, склонность къ прощению обидъ, безприкосновное исполненіе всѣхъ требованій какой-бы то нибыло власти, услужливость, довольство малымъ и безропотность составляютъ основные черты характера нашего орочена. Какъ христіане, орочены очень религіозны. Волѣе десяти лѣтъ они находились въ всякаго вліянія священника, тѣмъ не менѣе не утратили вѣру въ Бога живаго. Вопросъ о религіи предметъ разсужденій—на сколько мнѣ пришлось подмѣтить, принимался съ особеннымъ благоговѣніемъ слушателями, которые, казалось, боялись проронить слово. Молятся съ особеннымъ усердіемъ. Знанія истинъ вѣры не значительны, но это обусловливается рѣдкимъ посвященіемъ священника этой тайги, по причинѣ весьма продолжительного и труднаго пути. Каждый изъ Амурскихъ миссіонеровъ священниковъ имѣетъ свой обширнѣйший приходъ и миссію и едва въ состояніи удовлетворять требованиямъ вблизи находящихся инородцевъ. Желательно имѣть въ Императорской гавани отдельнаго миссіонера, который могъ бы завѣдывать ороченами, какъ къ сѣверу обитающими отъ Императорской гавани, такъ и къ югу, распредѣляя свои дѣйствія и на Самаргинцевъ (ороч. родъ, кочующій въ придалахъ рѣчки Самарги). Объ этомъ свои соображенія въ непродолжительномъ времени будутъ представлены Его Преосвященству.

Сказать, что орочены ведутъ кочевой образъ жизни, едва-ли возможно, если взять во вниманіе, что каждый орочень живеть съ своей семьей на извѣстномъ мѣстѣ; *) зимою уходитъ въ тайгу на охоту за звѣремъ, но не всегда съ семьей. Семью беруть съ собой или крайнѣ бѣдняки или-же имѣющіе не болѣе одного ребенка. Не то-ли же самое мы видимъ и между русскими охотниками, хотя послѣдніе и на болѣе продолжительное время уходятъ въ тайгу, но оставляютъ свои семейства въ деревнѣ. На осѣдлость ихъ до иѣкоторой степени указываетъ и то обстоятельство, что орочены обзаводятся русскими домами, отопляемыми желѣзными каминами, такихъ домовъ изъ всего числа ороченскихъ жилищъ 45, насчитывается 12, почти третъ всѣхъ помѣщеній жилыхъ. Зимняя добыча орочень служить имъ на покупку одежды, чаю, табаку, буды и т. д., что пріобрѣтаются у торгующихъ (зимою прѣзжающихъ съ товарами) китайцевъ,—Янгуя,

*) Всѣ ороченскія поселенія, нанесенныя на карту шт. Капитаномъ Рафаиловымъ въ давнія времена, едва-ли не во время занятія Амура русскими, существуютъ и въ данное время.

Яи—ши—па (его прикащикъ, Банфули и русскихъ—крестьянъ Гоголева *) и Берсенева. **) Торговля мѣновая. Цѣны высоки, такъ напр., 2 пуда буды (смойность въ Хабаровскѣ 1 р. 30 к. за оба пуда)—2 среднихъ соболя и 1 кабарожіе струя. Если считать въ Императорской гавани средняго соболя по 3 рубля и струю 2 руб. (самая дешевая оцѣнка знатоковъ этого дѣла), то получится 5 руб. вчетверо больше. Обыкновенная же цѣна средняго соболя 4—5 руб., а кабарожіей струи—установившаяся 3 р., то получится значительно и того больше—5 кирпичей чаю—къ хорошій соболь; т. е.—7—10 руб., смотря по изворотливости купца; 2 подпилка (50 к.)—струя, т. е. 3 руб. и т. д. Цѣны, повторю весьма, весьма высоки. Не смотря на это орочены, вынужденные обстоятельствами, этихъ кушцовъ съ нетерпѣніемъ ожидаютъ. Мне приходилось видѣть бѣдноту, которая по цѣлымъ мѣсяцамъ не пьеть чаю,—самый любимый и необходимый напитокъ ороченъ,—за неимѣніемъ его, а замѣняется имъ отваромъ изъ сахатинныхъ костей. Многие орочены и табаку не курятъ, отчасти потому, что онъ дорогъ, связка въ 3 $\frac{1}{2}$ стоитъ 1 средній соболь, а у насъ въ Маріинскѣ, на китайскихъ пижонкахъ тоже количество табаку стоитъ не дороже 50 копеекъ.

Главнымъ жизненнымъ продуктомъ ороченъ служить рыба, которая заготовляется въ прокъ: лѣтомъ горбуша, изъ которой приготовляется чула (юкола), сушится и коптится, напоминаетъ вкусомъ нѣсколько копченую Турухансскую сельдь; 2, обыкновенная юкола (уро); осенью же красная рыба кѣта, приготовляется способомъ, принятymъ у амурскихъ гольдовъ и гилякъ.—Орочены Императорской гавани оленей не держатъ, а только собакъ, которые и служатъ имъ средствомъ передвиженія и которыхъ въ тоже время несутъ охотничью службу.

За невозможностью въ этомъ отчетѣ помѣстить болѣе обстоятельный свѣдѣнія объ инородцахъ, мало известныхъ кому-либо, я имѣю въ непродолжительномъ времени способъ представить Его Преосвященству мой путевой журналъ. Который и печатается. См. №№ 20, 21 Камч. Епарх. Вѣдом. (далее въ сорока томахъ, обложка съ надписью Начальникъ Камчатской дух. миссії, № 60, и съ лѣвой стороны, на обложке, съ надписью свящ. А. Протодіакновъ. (Окончаніе слѣдуетъ).

*) Гоголевъ живѣть въ с. Доле-Троицкомъ.

**) Берсеневъ изъ Вознесенского Хунгари.

ДНЕВНИКЪ

одного изъ сопровождавшихъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшаго Макарія, при обозрѣніи церкви въ нынѣшнѣе лѣто *).

(Продолженіе).

14 іюля. Въ ночь съ 13 на 14 іюля обогнули мысъ Крыльевъ, а днемъ шли вдоль западнаго берега Южнаго Сахалина. По берегу видныются кое-гдѣ домики—это рыбалки Ко. Семенова и Демби. Часовъ въ 12 остановились около селенія Малки, резиденціи вышепоименованныхъ рыбопромышленниковъ. Съ берега прибылъ большой баркасъ для выгрузки товаровъ Ко.; здѣсь же сошли съ судна и сами Компаніоны. Эта Ко., по инициативѣ купца Семенова, намѣрена въ Малкахъ устроить храмъ для рабочихъ и православныхъ аинцевъ,aborигеновъ края. Г. Семеновъ представилъ планъ будущаго храма на усмотрѣніе Его Преосвященства и просилъ разрѣшить постройку храма. Владыка одобрилъ благое намѣреніе г. Семенова и взялъ съ собою планъ для разсмотрѣнія; обѣщая свое живѣйшее содѣйствіе къ скорѣйшему осуществленію ихъ намѣренія. По прїездѣ на Сѣверный Сахалинъ, представленный планъ былъ разсмотрѣнъ Архипастыремъ совмѣстно съ инженеромъ И. С. Степановымъ и найденъ несоответствующимъ цѣли. Вследствіи чего г. Степановымъ, по порученіи Владыки, составленъ былъ проектъ церкви—школы, который понравился Архипастырю и дѣлу дано дальнѣйшее движеніе. Эта церковь—школа должна отвѣтить пользамъ не только названной Ко., но и цѣлямъ чисто миссіонерскимъ. Изъ Малки направились чрезъ Татарскій проливъ къ восточному берегу материка.

15. Утромъ погода была тихая; вдали показался восточный берегъ материка. Идемъ не подалеку отъ берега. Изъ Корсаковской г. дано порученіе командиру „Байкалъ“ по берегу прослѣдить потерявшееся судно Геодингъ, которое за долго до отхода „Байкала“ вышло изъ Владивостока и до сихъ поръ въ срокъ не пришло въ Николаевскъ. Такъ какъ судно слишкомъ опоздало, то и предположили, что оно гдѣ-нибудь или погибло, или сидѣтъ на мели. Въ 11 часовъ дня показался мысъ св. Николая, гдѣ погибло въ 1893 году судно Добровольнаго флота „Владивостокъ“, и мѣсто, гдѣ обиталъ на пустынномъ берегу спасація экипажъ.

*) См. № 21, Кам. Епарх. Вѣдом.».

На этомъ мѣстѣ красуется крестъ, а на мысѣ воздвигается маякъ. Архипастырь тутъ-же предложилъ сопровождавшему благочинному о. А. Унинскому поразмыслить—не представится-ли случая въ будущемъ на семъ мѣстѣ создать часовню съ алтаремъ, такъ какъ не вдалекъ обитаютъ кочующіе орочены, крещеные и не крещеные, къ слову сказать, привыкавшіе самое живое участіе въ спасаніи погибшаго судна, на которомъ слѣдовали на родину отбывшіе срокъ службы на Амурѣ около 700 человѣкъ нижнихъ чиновъ. Въ 12 часовъ прибыли въ Императорскую гавань. Здѣсь мы услышали отъ начальника отряда и отъ инородцевъ, прибывшихъ сюда, о гибели на мысѣ „Успенія“ норвежского судна „Геодингъ“ на которомъ погружено, какъ передаютъ до 4000 тонъ груза, это судно было зафрахтовано извѣстной фирмой на Амурѣ „Чуринъ и Ко.“ По разсказамъ очевидцевъ, судно усѣлось на подводныхъ камняхъ въ полверстѣ отъ берега. Для поданія помощи изъ Императорской гавани ходилъ на японской шкуре отрядъ подъ командою офицера, но командръ судна „Геодингъ“ услугъ отряда не принялъ, продолжая выбрасывать грузъ за бортъ. Выброшенные въ море товары, какъ-то: керосинъ, масло плаваютъ по морю и волнами во множествѣ выбрасываются на берегъ, гдѣ съ поспѣшностью ихъ собираютъ инородцы и японская шкуна, случайно наткнувшаяся на такую обильную добычу.

16. На разсвѣтѣ показался мысъ Жонкіеръ и огонь на маякѣ. Это мысъ на западномъ берегу Сахалина близъ поста Александровскаго, который составляетъ административный центръ Сахалина. Когда разсвѣло, то у подножія мыса испо-обрисовалось три громадныя, высунувшіяся изъ воды, остроконечныя скалы; это, такъ называемые, три брата. По величинѣ они разнятся другъ отъ друга. Находящійся ближе къ мысу самый большой, а два поменьше. Во время отлива здѣсь обнажается множество каменныхъ заостренныхъ головокъ, между которыми торчатъ, какъ бы напоминая мореходу объ опасности въ этомъ мѣстѣ, труба отъ погибшаго въ 1895 г. судна „Батракъ“. Дулъ съверный холодный вѣтеръ; синее море начало расходиться, хотя волнепіе было еще незначительное. Надъ берегомъ накисли громадныя скалы. Вдоль берега тянется цѣль громадныхъ горъ. Не привѣтливъ и суровъ показался Съверный Сахалинъ въ сравненіи съ Южнымъ! Пассажиры, не смотря на ранній часъ утра, при вѣсти о приближеніи къ посту все встали и вышли на палубу. Изъ-за мыса показался и самый постъ. Онъ расположеннъ въ ложбинѣ,

такъ называемой, Дуйской долины. На первый взглядъ Александровскій постъ производить впечатлѣніе значительного городка: всюды видныются грандиозныя постройки. Въ 5 часовъ судно остановилось на рейдѣ приблизительно въ полверстѣ отъ пристани Съ берега быстро прибыли два паровыхъ катера съ администрацией Александровскаго поста для встречи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія, и Его Превосходительства, военнаго губернатора о-ва Сахалина В. Д. Мерказина. Его Превосходительство тотчасъ же сошелъ съ судна. Въ числѣ другихъ пассажировъ вышли на берегъ и следовавшіе на суднѣ: окружный военно-медицинскій инспекторъ докторъ медицина Т. С. В. Н. Радаковъ, окружно-лѣсной вице-инспекторъ д. с. с. М. С. Введенскій и юристъ Консультъ г. Дриль, специально командированыій Министерствомъ юстиціи изъ Петербурга для изученія тюремнаго вопроса, какъ на о-вѣ Сахалинѣ, такъ во всемъ Примурскомъ краѣ и всей Сибири. Владыка по совѣту военнаго губернатора, замедливъ отбытиемъ съ судна и уже въ 8 часовъ отправился въ Александровскій постъ на паровомъ катерѣ. Съ пристани прямо прослѣдовалъ въ храмъ, где къ этому времени собрались вся администрація во главѣ съ военнымъ губернаторомъ, войска мѣстной команды и множество народа. Послѣ краткаго молебна, Владыка, благословивъ начальствующихъ и народъ, изъ церкви отправился въ квартиру военнаго губернатора съ визитомъ, а оттуда прибылъ въ квартиру благочиннаго о. А. Унинскаго, где и водворился на все время пребыванія на Сахалинѣ.

Александровскій постъ производить весьма благопріятное впечатлѣніе: строенія большою частію деревянныя большія; отъ пристани до поста проложена рельсовая дорога; по улицамъ всюду тротуары; вдоль зданій по обѣимъ сторонамъ улицъ везде посажены деревья; въ центрѣ поста, на самомъ возвышенномъ мѣстѣ, на краю утеса величаво красуется большой деревянный храмъ, богато украшенный снаружи рѣзьбой въ русскомъ стилѣ; на югѣ красуется домъ военнаго губернатора и при немъ роскошный садъ; на сѣверной сторонѣ, надъ обрывомъ выдѣляется красотой изящная каменная часовня, поставленная въ память избавленія драгоценной жизни Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича, нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора, въ 1891 году 29 апр., музей о-ва Сахалина, каменное зданіе двухъ классной школы; тутъ же телографная станція, метеорологическая станція, Окружное Полицейское Управление, Колонизаціонный

фонль, Капеллярія военнаго губернатора, Общественное собраніе и пожарный обозъ. Все это—прекрасныя, большія зданія. Можно забыться и подумать, что находишься въ какомъ либо городкѣ, но изъ этого пріятнаго забытья въсъ выводитъ лязгъ цѣней, проходящихъ подъ конвоемъ партій каторжныхъ водовозовъ или назначенныхъ на другія работы. Всѣ, встрѣчающіеся съ вами, почтительно стоятъ и кланяются, снимая шапки. Не подалеку отъ центра къ востоку начинается Александровская тюрьма, обнесенная высокими палими. Изъ-за палей виднѣется много крыши,—это зданія Александровской тюрьмы, въ которыхъ заключено до 1500, какъ передавали, тяжкихъ преступниковъ Контора и квартира тюремнаго начальника помѣщается надъ главными входными воротами, которая фасадомъ выходить на площадь, прилегающую къ Большой улицѣ.

День 16 іюля посвященъ былъ исключительно отдыху, необходимому послѣ не совсѣмъ благопріятнаго морскаго перѣѣзда.

17 числа въ 10 часовъ утра, Преосвященный выѣхалъ изъ Александровского поста въ селеніе Ново-Михайловское. По дорогѣ заѣхалъ въ селеніе Карсаковское, где осматривалъ пріютскую церковь, приготовленную уже къ освященію. По Пріѣздѣ въ Михайловское селеніе, Владыка былъ встрѣченъ священникомъ І. Яковлевымъ въ храмѣ съ св. Крестомъ. Все населеніе, кроме бывшихъ въ полѣ на своихъ сельско-хозяйственныхъ работахъ, собралось въ храмѣ и встрѣчало Архипастыря. Краткое молебствие, совершенное при встрѣчѣ Преосвященнаго, пѣли ученики мѣстной школы человѣкъ до 50. При встрѣчѣ Владыки пропѣли: «Днесъ благодать Святаго Духа насть собра» и молебень, а въ то время, когда Архипастырь благословлялъ народъ, всѣ ученики, по заданию тому ресентомъ архіерейскаго хора, въ два голоса пропѣли очень стройно и правильно, безъ поть, догматикъ 3-го гласа большаго знаменитаго распѣва. Мальчики и девочки мѣстной школы трудами о. І. научены настолько церковному чтенію и пѣнію, что во время богослуженій сами поютъ и читаютъ. О. І., бывшій учителемъ образцовой школы при Благовѣщенской Духовной Семинарии, по пріѣздѣ на о-въ Сахалинъ, дѣятельно и съ успѣхомъ ведетъ наблюденіе за школой.

По выходѣ изъ храма, Владыка поѣхалъ школу, куда къ приходу его собрались всѣ ученики. Владыка познакомился кратко съ познаніями ихъ, и изъ школы направился въ домъ священника.

Въ 12 часовъ отбылъ обратно въ Александровскій посѣть. Въ 3 часа по полудни отправилъся внутрь острова въ Тымовскій округъ и на Оноръ. Въ 8 часовъ прибылъ въ селеніе Дербенское; населеніе по обычаю, встрѣтило Архипастыря съ хлѣбомъ солью. Владыка съ инженеромъ архитекторомъ И. С. Степановымъ осматривалъ въ храмѣ поврежденія престола, происшедшія отъ плохой постройки фундамента. По тщательномъ обслѣдованіи было решено подкрепить фундаментъ престола, не колебля основанія послѣдняго. Послѣ краткаго посѣщенія квартиръ священника, Владыка отбылъ далѣе. Въ 11 часовъ ночи прибыли въ селеніе Рыковское. Въ квартиру священника о. А. Винокурова встрѣтили Архипастыря: Окружный начальникъ Г. А. Савримовичъ и вся администрація Тымовскаго округа.

18. Въ 9 ч. Владыка прибылъ въ храмъ и наградилъ о. Винокурова скуфьею. Въ тотъ же день отправились въ основанную не такъ давно тюрьму Онорскую съ цѣлью осмотрѣть новоустроенную здѣсь церковь-школу. Отъ Рыковска до Онора считается около 60 верстъ. По дорогѣ на Оноръ встрѣчается много поселеній. Не подалеку отъ селенія Палево пересѣкли рѣку Тымъ во второй разъ, а въ первый разъ въ Дербенскѣ. Между станціей Большіе Лонгари перевалили большой хребетъ, который составляетъ отрогъ водораздѣльной линіи между рѣками Тымъ, впадающей на сѣверъ, и Паронай, впадающей на востокъ. По перевалу хребта, взору путниковъ представились на необозримое пространство покатъ и долина, а справа высокія горы. Это долина большой рѣки Пароная, которая впадаетъ въ заливъ Терпнія, на восточномъ берегу Охотскаго моря. Длина этой рѣки, по позднѣйшимъ изслѣдованіямъ, доходитъ до 300 верстъ. Путешественникъ Круzenштернъ, открывшій Паронай въ 1805 г., нашелъ очень большое сходство характера береговъ его съ берегами Невы и далъ ему название послѣдней. Рѣка Паронай изобилуетъ рыбой. Въ ней во множествѣ ловится — чавича, кѣта, горбуша, нерпа, форель и др. породы рыбъ. По берегамъ ся обитаютъ орочены, аины. Къ устью Пароная ежегодно приплываютъ японскія пікуны для ловли рыбы, закупа у инородцевъ соболей, нерпичьяго жиру и пікуръ. При устьѣ Пароная предположено устроить тюрьму, каковой и дано название Тарайка, а подолинѣ образовать поселенія изъ ссыльно-поселенцевъ. На первую станцію для встрѣчи Пресвятаго выѣхалъ начальникъ Онорской тюрьмы С. И. Казарскій, который любезно предложилъ свой рессорный фаетонъ. Владыка

дыка принялъ предложеніе г. Казарскаго, такъ какъ далѣе дорога пролегала чрезъ тундры, покрытыя хвойнымъ лѣсомъ, по топкой и болотистой почвѣ. Около 5 ч. прибыли на Онорь. Жители всѣ собрались не подалеку отъ церкви и ожидали прибытія Владыки. Какъ только подъѣхалъ Архипастырь, всѣ встали на колѣни, а одинъ изъ представителей поднесъ хлѣбъ-солъ, по русскому обычаю. Архипастырь, благословивъ народъ, отправился осматривать новоустроенную церковь-школу. Храмъ расположень на возвышенномъ и красивомъ мѣстѣ, а не подалеку отъ него расположены тюремныя постройки и дома администраціи. Эта церковь, благодаря усердію и энергіи начальника тюрьмы г. Казарскаго, весьма быстро и прекрасно построена изъ листваничнаго лѣса. Жители желали и стремились окончить постройку къ прѣѣзу Преосвященнаго, но ихъ желаніе не осуществилось, такъ какъ не получены были иконы и не вполнѣ готовъ былъ иконостасъ. Въ церкви былъ отслуженъ водосвятный молебенъ и освящены кресты, каковые тотчасъ были поставлены на храмѣ въ подобающихъ мѣстахъ. Владыка, по осмотрѣ, постройки, нашелъ не удобнымъ совмѣстить въ этомъ зданіи церковь и школу и предложилъ школу построить отдельно отъ церкви, на что начальникъ выразилъ полную готовность исполнить желаніе Архипастыря. Дня черезъ два съ этою мыслю Владыки согласился и военный губернаторъ о-ва Сахалина. Изъ храма Преосвященный прослѣдовалъ въ квартиру начальника тюрьмы и тамъ остановился на ночлегъ.

19. Преосвященный утромъ посѣтилъ Онорскую тюрьму. Тюрьма эта построена съ усовершенствованіями, какие только представилось возможнымъ по мѣстнымъ условіямъ и примѣнительно къ требованіямъ на этотъ предметъ современной филантропіи. Владыка не разъ высказывалъ удивленіе не заурядной чистотѣ, какая наблюдается въ главномъ тюремномъ зданіи, подивился не мало и тому, что здѣсь прилагается видимая забота о постановкѣ жизни арестантовъ на началахъ человѣческаго общежитія; при тюрьмѣ оказалась хорошая баня, усовершенствованные погреба, въ которыхъ безъ порчи на долго сохраняются жизненные припасы. Замѣчательнымъ Преосвященному показалось и то, что здѣсь не слышно обычнаго лязга кандаловъ и совершенное почти отсутствіе воинной стражи. Заключенные ежедневно утромъ и вечеромъ поютъ всею тюрьмой молитвы. Послѣ осмотра тюрьмы, Владыка отбылъ обратно въ Рыковское селеніе. По прѣѣздѣ сюда у дома священника Преосвященнаго встрѣтилъ начальникъ округа и все

чиноначаліе Тымовскаго округа. Владыка сдѣлалъ визитъ начальнику округа Г. А. Савримовичу и начальнику Тымовской мѣстной команды подполковнику Данилову. Изъ Рыковска выѣхали въ 5 час.; въ половинѣ седьмаго прибыли въ Дербенское и тотчасъ началось исеющіе бѣдѣ. Владыка выходилъ на літію и поліелей и помазывакъ освященнымъ елеемъ, а на утро 20 совершилъ Божественную литургію, въ храмовый праздникъ св. Пророка Божія Иліи. Къ богослуженію прибыли изъ Рыковскаго селенія начальникъ округа Г. А. Савримовичъ и прочая администрація. За богослуженіями вечернимъ и утреннимъ Владыка пріятно былъ пораженъ прекраснымъ чтеніемъ учениковъ мѣстной школы. Особенно одинъ мальчикъ разумно и внимательно читалъ стихири на Господи воззвахъ и канонъ св. пророку Иліи. За литургіей священникъ о. Н. Поповъ—Кокоулинъ былъ награжденъ скучью.

(Продолженіе съдуется).

Х Р О Н И К А.

10 числа Преосвященнійший Макарій совершилъ літургію въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи прічта собора. Послѣ літургіи присутствовалъ на молебнѣ при открытии городскаго Ремесленнаго училища.

14 числа літургію Архіпастырь совершилъ въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи прічта собора и ректора Семинаріи протоіерея В. Метиславскаго. На молебень прибыло все градское духовенство. За літургіей и молебномъ присутствовалъ военный губернаторъ и все градское чиновничество—военное и гражданское и представители города.

17 числа Владыка совершилъ заупокойную літургію въ Покрово-Николаевской церкви, а затѣмъ отгѣвалъ подполковника, начальника мѣстной команды, А. И. Жданова.

21 Его Преосвященство, по слухаю храмового праздника, совершилъ Вожественную літургію въ домовой церкви Женской Гимназіи въ сослуженіи Ректора Семинаріи протоіерея В. Метиславскаго, благочиннаго градскихъ церквей свящ. Н. Логинова, свящ. П. Протодіаконова, законоучителя гимназіи свящ. А. Діаконова, свящ. С. Тихвинскаго и Іеромонаха Стефана. По заамвонії молитвѣ Архіпастырь произнесъ слово, въ которомъ вниманию воспитаний указаны были, на основаніи Свящ. Писанія и древнихъ предацій, съ отношеніемъ къ ихъ настоящему положенію и будущей, ожидающей ихъ судьбѣ, тѣ достоподражательныя и боголюбезныя черты въ жизни Богопозиранной Отроковицы, которыми Она украшалась со введенія во храмъ Божій до блаженнаго Ея успѣнія. За літургіей присутствовалъ военный губернаторъ, почетная попечительница Гимназіи Н. Ф. Арсеньева, директоръ Гимназіи и другіе почетные члены попечительного Совѣта Женской Гимназіи.

24 Літургію Его Преосвященство совершилъ въ Кафедральномъ соборѣ въ сослуженіи прічта собора.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.
 ОТКРЫТА ПОДПИСКА
 на 1897 годъ
 (ЧЕТВЕРТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ)
 НА

„КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ“

Вѣдомости будуть имѣть въ 1897 году, какъ и въ предыдущіе, два отдѣла—офиціальный и неофиціальный—и выходить *два раза въ мѣсяцъ* выпусками *отъ одного до двухъ печатныхъ (издѣлій) листовъ.*

Цѣна годовому изданію **ШЕСТЬ** рублей съ доставкой и пересылкой.

Подписка принимается въ Редакціи Вѣдомостей, по Семинарской улицѣ, Г. Благовѣщенскъ (на Амурѣ).

Редакторъ, преподаватель дух. Семинарии **П. Верещагинъ.**

Редакторъ, Преподаватель Семинарии П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1896 г. ноября 29-го днія.
Цензоръ, преподаватель **А. Топорковъ.**

Типографія т-ва Д. О. Мокиль и Ко. Зейская—418.